Слайд № 2.

01 сентября 2006 года вступили в силу Постановления Правительства Российской Федерации «О совершенствовании порядка функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности» и «Об утверждении Правил функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики».

Главные задачи введения новых Правил, как на оптовом, так и на розничных рынках – это создание полноценной конкурентной среды в электроэнергетической отрасли, повышение эффективности производства электроэнергии, привлечения инвестиций для развития, и, как следствие, повышение надежности энергоснабжения.
Слайд № 3.

На слайде № 3 представлен весь механизм взаимодействия участников оптового и розничных рынков электроэнергии.
Центровой фигурой в рассматриваемом случае является ОАО «Псковэнергосбыт». В соответствии с Правилами РР ей присвоен статус гарантирующего поставщика на всей территории Псковской области. 
Гарантирующий Поставщик – это участник оптового и розничного рынков электрической энергии, который обязан заключить договор с любым обратившимся к нему потребителем, который расположен в границах зоны его деятельности.
ОАО «Псковэнергосбыт» приобретает электрическую энергию на оптовом рынке у производителей электрической энергии (электростанций). Возможность работать на этом рынке предусматривает получение статуса участника оптового рынка, для чего компании необходимо соответствовать очень жестким критериям, устанавливаемым Правилами ОР. Процедура покупки электроэнергии на оптовом рынке предусматривает необходимость заключения ряда договоров как непосредственно с электростанциями, так и с указанными на этом слайде специализированными организациями. Необходимо отметить, что по Правилам ОР электроэнергия отпускается гарантирующему поставщику только после ее оплаты в полном объеме. Задержка оплаты влечет за собой прекращение поставки электроэнергии соответствующему гарантирующему поставщику, поэтому зачастую ОАО «Псковэнергосбыт» приходится брать кредиты с целью обеспечения поставки электроэнергии на розничный рынок Псковской области.
Приобретенная электроэнергия посредством ОАО «Псковэнергосбыт» попадает на розничный рынок. Однако для ее получения потребителями данная электроэнергия должна быть доставлена до них через сети, принадлежащие ОАО «Псковэнерго», являющейся сетевой компанией. Для этого ОАО «Псковэнергосбыт» заключает с ОАО «Псковэнерго» договор оказания услуг по передаче электроэнергии, согласно которому сетевая компания обязуется доставить электроэнергию непосредственно до потребителя.

Помимо покупки электроэнергии на оптовом рынке ОАО «Псковэнергосбыт» приобретает электроэнергию также и на розничном рынке у небольших электростанций, мощность которых не позволяет им работать на оптовом рынке. Условия оплаты этой электроэнергии также очень жесткие. Данная электроэнергия также доставляется сетевой компанией до конкретных потребителей.
Оптовый рынок электроэнергии (формирование цен на электроэнергию).
Слайд № 4.
На слайде № 4 показана первая составляющую этапов формирования цены электроэнергии на оптовом рынке – это рынок регулируемых договоров.
Указанный на этом графике объем электроэнергии приобретается гарантирующим поставщиком на оптовом рынке по фиксированным ценам на основании заключенных гарантирующим поставщиком и производителями электроэнергии т.н. регулируемых договоров. Как вы видите, весь объем электроэнергии учитывается по часам суток.
Объемы продажи электрической энергией по регулируемым договорам определяются в следующем порядке. На основании заявленных потребителями электроэнергии годовых договорных объемов потребления электрической энергии Федеральной службой по тарифам формируется и утверждается в установленном порядке прогнозный баланс электрической энергии Псковской области. В соответствии с данным балансом на оптовом рынке формируются те самые объемы электроэнергии, которые приобретаются ОАО «Псковэнергосбыт» на рынке регулируемых договоров по фиксированным ценам.

Следует отметить, что концепция указанных постановлений Правительства РФ предусматривает постепенную либерализацию оптового и розничных рынков, согласно которой каждый год на основании решений Правительства объем рынка регулируемых договоров будет снижаться на величину от 5 до 15%, увеличивая, тем самым, процент электроэнергии, продаваемой по свободным (нерегулируемым) ценам.
Слайд № 5.

Вторая составляющая цены электроэнергии формируется на так называемом рынке на сутки вперед. На этом этапе энергосбытовая компания, за сутки до реального времени, уточняет график потребления. Все отклонения почасовых планов от заранее определенных в прогнозном балансе объемов покупаются энергосбытовой компанией и соответственно продаются Потребителю по свободным ценам. 
Слайд № 6.
Третья составляющая цены электроэнергии на оптовом рынке формируется на балансирующем рынке. На этом рынке энергосбытовая компания либо покупает, либо продает отклонения от запланированных на РСВ объемов, которые определяются как разница фактических объемов почасового потребления и объемов планового почасового потребления.

Слайд № 7.

Новые Правила определяют порядок трансляции оптовых цен на розницу. В результате работы на оптовом рынке ОАО «Псковэнергосбыт» приобретает основной объем электроэнергии по фиксированным ценам (в регулируемом секторе), и совсем небольшой объем – по свободным (в результате работы на рынке на сутки вперед и балансирующем рынке). Далее, в соответствии с Правилами РР, Гарантирующий Поставщик обязан продать населению весь необходимый ему объем по фиксированной цене, т.е. по тарифам, установленным Государственным комитетом Псковской области по тарифам. Остальной объем электроэнергии распределяется между всеми остальными потребителями в соответствии с Правилами РР, пропорционально объему фактического потребления. 
Слайд № 8.

На слайде № 8 представлены категории потребителей электроэнергии, определяемые в соответствии с Правилами РР.
К категории населения относятся граждане, приобретающие электрическую энергию для бытового потребления, а также некоторые приравненные к ним потребители (жилищные организации, приобретающие электроэнергию для оказания коммунальных услуг, гаражные кооперативы, садоводческие товарищества). Отличительная особенность этой группы потребителей является то, что все 100% их потребления им продается по установленным тарифам.
К оставшимся двум категориям потребителей относятся юридические лица и индивидуальные предприниматели. 

Главным критерием мелких и средних потребителей является отсутствие у них энергоустановок мощностью более 750 кВА. Такие потребители осуществляют помесячное измерение и планирование объема потребления электроэнергии.

Соответственно к крупным потребителям относятся юридические лица и индивидуальные предприниматели, имеющие энергоустановки, присоединенная мощность которых превышает 750 кВА. Согласно Правилам РР, такие потребители обязаны обеспечить у себя интервальный учет электроэнергии, т.е. обеспечить возможность измерения фактически потребленной ими электроэнергии по часам суток (т.н. счетчики «Альфа»). Кроме того, крупные потребители осуществляют планирование суточного объема электроэнергии с почасовой разбивкой за 2 суток. В отношении данных потребителей свободные (нерегулируемые) цены определяются для каждого часа суток.
Слайд № 9.

На слайде № 9 видно как формируется цена на электроэнергию для  потребителей. Она состоит из стоимости непосредственно электроэнергии как товара, а также стоимости услуг, связанных с обеспечением ее доставки непосредственно до потребителя.

Стоимость электроэнергии состоит из электроэнергии, продаваемой по фиксированным ценам, т.е. по тарифам, а также электроэнергии, продаваемой по свободной цене. Свободная цена рассчитывается в соответствии с Правилами РР, ее размер напрямую зависит от результатов планирования потребления электроэнергии самим потребителем. Особенно это касается крупных потребителей, но об этом - чуть позднее.

В свою очередь услуги включают в себя инфраструктурные платежи, услуги по передаче электроэнергии и сбытовую надбавку гарантирующего поставщика. 
Так вот, до принятия Правил все эти величины были постоянными. С 1 – го сентября этого года стоимость электроэнергии будет состоять из двух величин – это фиксированная цена и свободная цена, которая формируется, исходя из итогов торгов на рынке на сутки вперед и балансирующем рынке. Некоммерческое Партнерство «Администратор Торговой Системы» ежемесячно для каждого Гарантирующего Поставщика производит расчет прогнозной и фактической свободной цены оптового рынка электроэнергии. Эти цены будут всегда вывешены на официальном сайте ОАО «Псковэнергосбыт», и с ними можно ознакомиться в любое время.  
Три варианта расчета цены на электроэнергию, которая может сложиться для крупных потребителей по итогам планирования потребления электроэнергии.
Слайд № 10.

Вначале представлена ситуация, когда уточненный потребителем за 2 суток объем электроэнергии совпадает с фактическим объемом ее потребления. Однако это ситуация идеальная, и к ней всегда нужно стремиться. Итак, в этом случае весь объем приобретенной электроэнергии будет состоять из двух частей: первая – это объем электроэнергии, приобретаемый потребителем по тарифам, который формируется из объема, купленного гарантирующим поставщиком на рынке регулируемых договоров; вторая – это объем электроэнергии, приобретаемый потребителем  по т.н. нерегулируемой цене на запланированный объем, являющейся по своей сути ценой оптового рынка на сутки вперед.
Однако на практике как правило имеют место отклонения от нормы, которые зачастую связаны с неправильным планированием потребителя своего объема потребления.

(запустить картинку в движение)

1 вариант – в случае, когда имеет место превышение фактического объема потребления электроэнергии над запланированным объемом.

В этом случае запланированный объем электроэнергии будет включать в себя объем электроэнергии, приобретаемом потребителем по тарифам, а также некий объем, приобретаемый по т.н. нерегулируемой цене на запланированный объем. Вид свободной цены, как и все иные, о которых будет сказано далее, определяются в соответствии с Правилами РР на оптовом рынке специализированными организациями. Данные цены всегда есть на сайте НП «АТС» и «Псковэенрго».

Оставшийся объем электроэнергии, который представляет из себя превышение факта над планом, продается потребителю по т.н. нерегулируемой цене на незапланированный объем. 

Слайд № 11.

На слайде № 11 также будем отталкиваться от идеальной ситуации, когда фактическое потребление равно запланированному.

2 вариант отклонения – когда запланированный объем превышает объем фактического потребления. (запустить картинку в движение)

В этом случае объем фактического потребления продается потребителю как доля электроэнергии, приобретаемая по тарифам, и доля, приобретаемая по нерегулируемой цене на запланированный объем.

Оставшийся объем электроэнергии, запланированный, но фактически не потребленный, должен быть, тем не менее, куплен потребителем по т.н. нерегулируемой цене в случае отклонения вниз от запланированного объема. Это своего рода штрафная санкция, т.к. в результате неправильного планирования потребителя у гарантирующего поставщика возникают соответствующие убытки.

Слайд № 12.
3 вариант отклонения возникает в случае, когда объем запланированного потребления оказывается ниже объема потребления, поставленного потребителю по тарифам. (запустить картинку в движение)

В этом случае весь фактический объем потребления делится на следующие ценовые составляющие:

Тот объем потребления, который был поставлен по регулируемым договорам, приобретается потребителем по установленным тарифам. При этом на объем электроэнергии, составляющий превышение объема, поставленного по РД, над запланированным объемом, дополнительно предъявляется т.н. нерегулируемая цена при запланированном объеме потребления ниже объема, поставленного по тарифам. По своей сути это тоже штрафная санкция за неправильное планирование. Оставшийся объем потребления поставляется по нерегулируемой цене на незапланированный объем.
Слайд № 13.
На слайде № 13 представлены итоги первого месяца работы в новых условиях. Как видно из диаграммы объем поставки электроэнергии по регулируемым ценам составил 96,5%, а объем поставки по нерегулируемой цене 3,5%. Это привело к среднему росту цены 1 кВт в отпускном тарифе на 0,21 копейки.

Слайд № 14.
Слайд № 14 показывает основные потенциальные выгоды для крупных потребителей.
Так, правильное почасовое планирование потребления непосредственно влияет на ценообразование. Для конкретного потребителя в соответствии с результатами его планирования производится индивидуальное формирование цены.

Чем точнее Потребитель  указывает величину потребления в почасовых заявках за двое суток, тем более точно гарантирующий поставщик сможет подать  почасовые заявки на рынок на сутки вперед. Следовательно, чем точнее планирование,  тем меньше отклонения в Балансирующем рынке, а в итоге, и ниже цена на электроэнергию для соответствующего потребителя.
Кроме того, плановое почасовое планирование позволит оптимизировать производственный процесс, снизив тем самым затраты на электроэнергию.

Требования к наличию почасового учета и планирования потребления электроэнергии, установленные в Правилах РР в отношении крупных потребителей, являются обязательными.

В заключении необходимо отметить, что вышеназванные постановления Правительства, утвердившие порядок взаимодействия на оптовом и розничных рынках, выводят всю электроэнергетику страны на рыночные рельсы, благодаря чему главными объектами, к чему будет направлена вся работа, будут именно непосредственные потребители электроэнергии. Либерализация рынка приведет к конкурентной борьбе за потребителя, улучшению условий его обслуживания, привлечению инвестиций для развития сектора. Но и на потребителей ложится теперь ответственность за правильное планирование своего потребления, что в конечном итоге приведет к значительному снижению затрат, связанных с покупкой электроэнергии.
На этом все. Спасибо за внимание!
