
5. Техническое задание 
на проведение запроса предложений на право заключения 
договора об организации обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО) для нужд 

АО «Псковэнергосбыт»
1. Объект страхования
Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО) осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств». 
Объектом обязательного страхования являются имущественные интересы, связанные с риском гражданской ответственности владельца транспортного средства по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда жизни, здоровью или имуществу потерпевших при использовании транспортного средства на территории Российской Федерации.

Обязательному страхованию подлежит риск гражданской ответственности владельцев транспортных средств (легковых, грузовых и специального назначения), состоящие на балансе АО «Псковэнергосбыт»:

 Toyota Camry 2 494 куб.см., 181 л.с., 2019 г.в.

2. Страховой случай

Страховым случаем признается наступление гражданской ответственности владельца транспортного средства за причинение вреда жизни, здоровью или имуществу потерпевших при использовании транспортного средства, влекущее за собой в соответствии с договором обязательного страхования обязанность страховщика осуществить страховую выплату.
Не являются страховыми случаи возникновения ответственности вследствие:

а) причинения вреда при использовании иного транспортного средства, чем то, которое указано в договоре обязательного страхования;

б) причинения морального вреда или возникновения обязанности по возмещению упущенной выгоды;

в) причинения вреда при использовании транспортных средств в ходе соревнований, испытаний или учебной езды в специально отведенных для этого местах;

г) загрязнения окружающей среды;

д) причинения вреда воздействием перевозимого груза, если риск такой ответственности подлежит обязательному страхованию в соответствии с законом о соответствующем виде обязательного страхования;

е) причинения вреда жизни или здоровью работников при исполнении ими трудовых обязанностей, если этот вред подлежит возмещению в соответствии с законом о соответствующем виде обязательного страхования или обязательного социального страхования;

ж) обязанности по возмещению работодателю убытков, вызванных причинением вреда работнику;

з) причинения водителем вреда управляемому им транспортному средству и прицепу к нему, перевозимому ими грузу, установленному на них оборудованию и иному имуществу;

и) причинения вреда при погрузке груза на транспортное средство или его разгрузке;

к) повреждения или уничтожения антикварных и других уникальных предметов, зданий и сооружений, имеющих историко-культурное значение, изделий из драгоценных металлов и драгоценных и полудрагоценных камней, наличных денег, ценных бумаг, предметов религиозного характера, а также произведений науки, литературы и искусства, других объектов интеллектуальной собственности;
л) причинения вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров при их перевозке, если этот вред подлежит возмещению в соответствии с законодательством Российской Федерации об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров.

3. Территория страхования

Территорией страхования является территория Российской Федерации.

4. Страховые суммы
Страховая сумма, в пределах которой Страховщик обязуется при наступлении каждого страхового случая (независимо от их числа в течение срока действия Договора об организации ОСАГО) возместить потерпевшим причиненный вред, устанавливается Федеральным законом от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств». 

5. Срок осуществления страхования

Срок действия Договора об организации ОСАГО (период оформления страховых полисов) с 05.04.2021 по 04.04.2022.
Дата начала страхования по полису не может выходить за пределы срока действия Договора об организации ОСАГО.

6. Форма, сроки и порядок оплаты услуг
Страховая премия уплачивается в форме безналичного перечисления денежных средств на расчетный счет Страховщика до даты начала страхования по страховому полису, по которому осуществляется платеж (НДС не предусмотрен).
Датой уплаты страховой премии считается день перечисления страховой премии на расчетный счет Страховщика.

7. Прочие условия страхования

При прекращении договора страхования Страховщик обязан предоставить Страхователю сведения о количестве и характере наступивших страховых случаев, об осуществленных страховых выплатах и о предстоящих страховых выплатах, о продолжительности страхования, о рассматриваемых и неурегулированных требованиях потерпевших о страховых выплатах и иные сведения о страховании в период действия договора страхования (далее - сведения о страховании). Сведения о страховании предоставляются Страховщиком бесплатно в письменной форме.

После окончания срока страхования Страховщик обязан внести в информационную базу АИС РСА информацию о наличии или отсутствии страховых выплат в отношении застрахованного ТС.

8. Начальная цена договора

Ценой договора является общий размер страховой премии, выплачиваемой Страховщику. 
Начальная (максимальная) цена планируемого к заключению договора страхования рассчитана в соответствии с требованиями Федерального закона     № 40-ФЗ от 25.04.2002 «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» и составляет 3 673 (Три тысячи шестьсот семьдесят три) рубля 24 копейки (НДС не предусмотрен).  

При подготовке заявки Участник осуществляет расчет страховой премии на ТС в соответствии со страховыми тарифами, утвержденными Указанием Банка России от 04.12.2018 № 5000-У «О предельных размерах базовых ставок страховых тарифов (их минимальных и максимальных значений, выраженных в рублях), коэффициентах страховых тарифов, требованиях к структуре страховых тарифов, а также порядке их применения страховщиками при определении страховой премии по договору обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств», руководствуясь предоставленными данными.
9. Дополнительные условия

Для оперативного решения вопросов по сопровождению Договора об организации ОСАГО Страховщик в обязательном порядке назначает персональных кураторов (ответственных лиц) Договора со стороны Страховщика по организационно-финансовым вопросам и вопросам урегулирования убытков.

Страховщик обеспечивает выдачу страховых полисов и урегулирование страховых случаев по месту нахождения Заказчика в городе Псков.
Страховщик обеспечивает срочное (в течение одного рабочего дня) оформление страховых полисов.

Страховщик в течение одного рабочего дня с даты заявления Страхователя передает представителю Страхователя подписанные со стороны Страховщика страховые полисы, а также необходимую страховую документацию.

Страховщик обеспечивает круглосуточную работу Единого контакт-центра, который дает возможность Страхователю получать необходимую информацию о действиях на месте ДТП и по вопросам, связанным с исполнением Договора, по бесплатному федеральному номеру, указанному в конкурсном предложении Страховщика.

Страховщик по просьбе Страхователя оказывает организационную, методическую и юридическую помощь по вопросам страхования.

Страховщик обеспечивает контроль статуса каждого страхового дела и информирует Страхователя о ходе процесса урегулирования убытков.

Страховщик обязан информировать Страхователя обо всех изменениях в законодательстве РФ в части предоставляемых страховых услуг.


