
7. Техническое задание 
на проведение запроса предложений на право заключения 
договора об организации услуг страхования транспорта КАСКО 
для нужд АО «Псковэнергосбыт»
1. Объект страхования
Страхование автотранспортных средств направлено на возмещение убытков, которые Общество может понести в результате гибели, повреждения или утраты автотранспортных средств.
Объектом страхования являются не противоречащие законодательству Российской Федерации имущественные интересы Страхователя, связанные с владением, пользованием, распоряжением автотранспортными средствами, принадлежащими Страхователю на праве собственности и ином законном основании.

Страхованию подлежат автотранспортные средства (легковые, грузовые и специального назначения) иностранного производства не старше 7 лет и отечественного производства не старше 5 лет, состоящие на балансе Общества:
 Toyota Camry 2 494 куб.см., 181 л.с., 2019 г.в.
2. Страховой случай

Страховым случаем является возникновение ущерба у Страхователя, выраженного в утрате, повреждении или уничтожении застрахованного транспортного средства, возникшего в течение срока действия договора страхования (периода страхования).

Страховщик выплачивает возмещение при наступлении страховых случаев по следующим рискам:

1) «Ущерб»:

а) гибель или повреждение транспортного средства, а также дополнительного оборудования (если оно застраховано) в результате: 

- дорожно-транспортного происшествия (ДТП) в соответствии с формулировкой действующего законодательства Российской Федерации;

- столкновения с другим транспортным средством;

- наезда на неподвижные или движущиеся предметы;

- опрокидывания;

- падения в воду;

- провала под лед;

- просадки грунта;

- противоправных (умышленных, неосторожных) действий третьих лиц (за исключением случаев хищения и угона транспортного средства), повлекших причинение ущерба застрахованному транспортному средству, дополнительному оборудованию включая поджог, подрыв;

- пожара, возгорания, взрыва, в том числе в результате внезапного повреждения электрооборудования транспортного средства;

- провала дорог или мостов, обвала тоннелей;

- стихийных бедствий и опасных природных явлений, а именно: бури (шторма), вихря, урагана, смерча, града, землетрясения, селя, обвала, оползня, наводнения, паводка, ледохода, снежной лавины, камнепада, ливня, удара молнии;

- падения на транспортное средство каких-либо инородных предметов, в том числе снега, льда, деревьев, столбов, мачт освещения и т.п.;

- боя стекол транспортного средства, стекол внешних световых приборов, повреждения кузова транспортного средства в результате попадания в транспортное средство какого-либо предмета из-под колес транспорта;

- повреждения ТС в результате воздействия животных (кроме случаев повреждения салона автомобиля при их перевозке), столкновения с животными, птицами;

б) хищение установленных на транспортном средстве отдельных частей, деталей, узлов, агрегатов, а также дополнительного оборудования (если оно застраховано), квалифицированное как кража, грабеж, разбой, за исключением случаев утраты указанного имущества вместе с похищенным или угнанным транспортным средством;

в) хищение ключей от застрахованного транспортного средства (за исключением случаев хищения, угона застрахованного транспортного средства вместе с ключами).

2) «Хищение, угон» – кража, грабеж, разбой или угон застрахованного транспортного средства (с дополнительным оборудованием, если оно застраховано), совершенные третьими лицами. При страховании дополнительного оборудования по этому риску понимается его утрата только вместе с транспортным средством.

а) Под хищением понимается совершенное с корыстной целью противоправное безвозмездное изъятие и/или обращение застрахованного имущества в пользу виновного или других лиц, причинившее ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества, совершенное в форме кражи, грабежа или разбоя.

б) Под кражей понимается тайное хищение застрахованного имущества (ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации).

в) Под грабежом понимается открытое хищение застрахованного имущества (ст. 161 Уголовного кодекса Российской Федерации).

г) Под разбоем понимается нападение в целях хищения застрахованного имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (ст. 162 Уголовного кодекса Российской Федерации). 

д) Под угоном понимается неправомерное завладение транспортным средством без цели хищения (ст. 166 Уголовного кодекса Российской Федерации).
Не являются страховыми случаями следующие события:

а) в результате умышленных действий Страхователя, Выгодоприобретателя, лица, допущенного к управлению застрахованным транспортным средством по Договору, пассажиров застрахованного транспортного средства, направленных на гибель, утрату или повреждение  транспортного средства (дополнительного оборудования), либо при совершении или попытке совершения вышеуказанными лицами преступления;

б) в результате управления транспортным средством лицом: 

-
не имеющим на момент ДТП водительского удостоверения (временного разрешения) соответствующей категории на право управления транспортным средством;

-
управляющим застрахованным транспортным средством в отсутствие законных оснований (не являющимся собственником застрахованного транспортного средства, либо не имеющим доверенности на право управления застрахованным транспортным средством или путевого листа, либо не имеющим другого законного основания);

-
находившимся в состоянии любой степени алкогольного, наркотического или токсического опьянения или под воздействием медикаментозных препаратов, применение которых противопоказано при управлении транспортным средством, в том числе употребившим алкогольные напитки, наркотические, психотропные или иные одурманивающие вещества после ДТП, к которому он причастен, и до проведения освидетельствования с целью установления состояния опьянения, или отказавшимся пройти освидетельствование; а также, если водитель застрахованного транспортного средства оставил место ДТП;

в) событие, произошедшее вне территории страхования;

г) событие, произошедшее при использовании застрахованного транспортного средства в соревнованиях, испытаниях или для обучения вождению.

3. Территория страхования

Территорией страхования является территория Российской Федерации.

4. Страховые суммы
Общая страховая сумма составляет 1 540 800, 00 (Один миллион пятьсот сорок тысяч восемьсот) рублей 00 копеек.

5. Срок осуществления страхования

Срок действия Договора об организации КАСКО (период оформления страховых полисов) с 05.04.2021 по 04.04.2022.
Дата начала страхования по полису не может выходить за пределы срока действия Договора об организации ОСАГО.

6. Форма, сроки и порядок оплаты услуг
Страховая премия уплачивается в форме безналичного перечисления денежных средств на расчетный счет Страховщика до даты начала страхования по страховому полису, по которому осуществляется платеж (НДС не предусмотрен).
Датой уплаты страховой премии считается день перечисления страховой премии на расчетный счет Страховщика.

7. Начальная цена договора

Ценой договора является общий размер страховой премии, выплачиваемой Страховщику. 
Начальная (максимальная) цена планируемого к заключению договора страхования составляет 99 452 рубля 93 копейки, НДС не облагается.
8. Дополнительные условия

Для оперативного решения вопросов по сопровождению Договора об организации ОСАГО Страховщик в обязательном порядке назначает персональных кураторов (ответственных лиц) Договора со стороны Страховщика по организационно-финансовым вопросам и вопросам урегулирования убытков.
Страховщик обеспечивает круглосуточную работу Единого контакт-центра, который дает возможность Страхователю получать необходимую информацию о действиях на месте ДТП и по вопросам, связанным с исполнением Договора, по бесплатному федеральному номеру, указанному в конкурсном предложении Страховщика.

Страховщик по просьбе Страхователя оказывает организационную, методическую и юридическую помощь по вопросам страхования.

Страховщик обеспечивает контроль статуса каждого страхового дела и информирует Страхователя о ходе процесса урегулирования убытков.

Страховщик обязан информировать Страхователя обо всех изменениях в законодательстве РФ в части предоставляемых страховых услуг.


